

## 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

&lt;第75期&gt;

2021年8月20日  
农历七月十三羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

惠州谋划打造  
岭东雄郡文化创意产业园

详见A14版

渡头村见龙围  
百余年古韵犹存

详见A15版

不做银行白领  
青年创办民宿

详见A15版

文脉“西湖”  
惠州人的文艺高地

详见A16版



报料请扫码

设计统筹 杜卉



《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》印发，18个战略性产业集群布局惠州  
锚定高质量发展航标  
书写“惠州制造”新时代答卷

解读 广东首发产业集群星级地图 惠州18个产业“上星”

近日，《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》（下称《规划》）正式印发，勾勒出广东省坚持“制造业立省”的宏大蓝图。立足“十四五”开局之年，《规划》提出，广东省将高起点谋划发展战略性支柱产业、战略性新兴产业以及未来产业。

一石激起千层浪，推动制造业高质量发展的热潮在全省各地激荡。作为粤港澳大湾区重要一员，惠州在《规划》中被提及次数高达60次。记者梳理发现，在《规划》列出的十大战略性支柱产业和十大战略性新兴产业中，有18个产业在惠州有所布局。

当前，惠州坚持把经济发展着力点放在实体经济上，着力打造珠江东岸新增长极，实现经济社会高质量跨越式发展。放眼鹅城大地，大项目抢滩布局，产业集群加速崛起——在大亚湾石化区，连片的石化装置诉说着小渔村到世界级石化基地的蝶变传奇；在仲恺高新区，处处蒸腾着创新创业的热情和制造业发展的活力……站在新的历史起点上，“惠州制造”将搭上广东省制造业高质量发展的巨轮，行稳致远、破浪前行，驶向更加开阔的远方。

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹂  
马勇 文图/羊城晚报记者 陈丽媛

“十三五”时期，广东规模实力全国领先，全省规模以上制造业增加值、企业数量均居全国第一，形成新一代电子信息、绿色石化、智能家电等7个产值超万亿元产业集群。”据广东省工业和信息化厅副厅长吴东文介绍，《规划》作为“十四五”时期推动全省制造业高质量发展的重要指引性文件，纳入广东省“十四五”重点专项规划，也是制造业领域唯一的一个“十四五”省重点专项规划。

制造业是国家经济命脉所系，是立国之本、强国之基。广东省如何实现制造业高质量发展？《规划》提出三大重点方向——巩固提升战略性支柱产业、前瞻布局战略性新兴产业、谋划发展未来产业。

根据《规划》，战略性支柱产业是广东省经济的重要基础和支撑，对广东制造业发展具有稳定器作用；战略性新兴产业主要是以重大技术突破和重大发展需求为

基础，是对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用的产业；未来产业则代表了科技和产业长期发展方向。

记者留意到，《规划》首次对全省21个城市培育发展20个战略性产业集群的区域布局重要程度进行了星级标注。具体来看，三星标注为核心城市，二星标注为重点城市，一星标注为一般城市。

从区域布局来看，十大战略性支柱产业集群主要集中在珠三角地区，全面布局广州、深圳、佛山、惠州、中山、江门等6市；十大战略性新兴产业集群方面，布局的核心区域集中在广州、深圳等第一梯队城市。明显的是，相比十一大战略支柱产业，十大战略性新兴产业更集中在珠三角城市。

惠州作为珠江东岸的先进制造业基地，在广东省加快推进从“制造大省”迈向“制造强省”的规划中发挥着重要作用。记者梳理

发现，在《规划》提出的20个战略性产业集群中，其中18个都提及了惠州，其中包括支柱产业集群10个，新兴产业集群8个；此外，惠州有4个产业集群获得“三星”标注，分别是新一代电子信息、绿色石化、超清视频显示、现代农业与食品产业集群。

在广东省社会科学院副院长向晓梅看来，战略性支柱产业集群的特点是已经有了一定的基础，“未来要做的是培优培强，把战略性支柱产业做为优势产业，带动全省特别是欠发达地区发展，将它们培育成为具有国际竞争力的产业”。

大潮涌动千帆竞，扬帆起航正当时。惠州先进制造业、高技术制造业基础雄厚。近年来，惠州坚持把做强做优实体经济作为主攻方向，大力发展石化能源新材料、电子信息两大先进制造业集群，加快构建更具核心竞争力的“2+1”现代产业体系。

数字化转型升级  
赋能“惠州制造”

疫情影响下，数字化浪潮席卷而来，传统制造业进入了数字化转型升级的关键期。

日前，《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》提出深入实施制造业高质量发展“六大工程”，强调要深化新一代信息技术与制造业融合发展，推进数字产业化和产业数字化，推动数字经济和实体经济深度融合，运用互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术推动制造业企业实施数字化转型。

惠州作为珠江东岸的核心制造业基地，数字化转型升级无疑是推动产业高质量发展的重大机遇。从当前的布局来看，加快数字化发展，拥抱数字经济时代，已成为惠州打造经济新增长极的重磅筹码之一。

今年3月，惠州市政府工作报告提出加快发展数字经济，促进5G、人工智能等数字技术赋能制造业发展。惠州市工信局相关负责人表示，通过对大数据的定向监测和分析，可以为经济发展、社会管理提供科学有效的决策参考依据。

去年以来，中国移动、润泽、万国、阿里巴巴等一批大型数据中心及关联产业项目抢滩落户惠州，合计总投资超过500亿元。各大数据中心相继签约落户惠州，持续对产业上下游关联的资源要素产生强大的磁吸效应。可以预见的是，大数据基础设施的日渐完善，将有效推动惠州数字经济的繁荣与发展，同时带动产业数字化转型升级。

那么，数字化转型如何赋能惠州制造业高质量发展？数字产业化和产业数字化是一个相辅相成、相互促进的过程。数据中心等新型基础设施的建设和使用，将推动传统制造业转型升级；产业数字化转型的实践经验，将反过来作为数据中台的实际应用案例，促进了数字产业化发展。

8月16日，慧聪集团旗下棉联云科技项目正式落户大亚湾。记者了解到，棉联云科技是专注于国内纺织化工产品的B2B平台。项目落户后将借助大数据、云计算、物联网等数字化技术，构建产业链上下游企业新型生态，打造一站式的纺织化工领域电商交易平台。

不难推断，棉联云科技的数字化服务将为大亚湾区发展现代服务贸易、数字贸易注入新活力。慧聪集团惠州公司总经理许可表示，棉联云科技的入驻体现了大亚湾区推进产业转型升级、产业结构优化，实施创新驱动发展战略的眼光和决心。

浩渺行无极，扬帆但信风。可以预见的是，数字化转型升级将成为惠州推进制造业高质量发展的新引擎，深度赋能惠州，打造珠江东岸新增长极、粤港澳大湾区高质量发展重要地区和更加幸福国内一流城市。

（陈丽媛）

优势 “惠州制造”展现硬核竞争力 明确“制造业强市”不动摇

十年前就已经打下基础。

上世纪80年代，当时的惠阳地委提出以构建支柱产业的思路来布局工业构架：以惠州地区为中心，引进电子产业项目；以大亚湾沿海为龙头，引进重化工业项目。两大支柱产业的火种就此埋下，并深远地影响了惠州未来40年的产业形态。

放眼当下，“惠州制造”已经展现硬核竞争力。今年6月，2021年全国化工园区30强出炉，大亚湾开发区连续三年蝉联第一，石化区的炼化一体化规模位居全国第一；今年4月，工业和信息化部对25个先进制造业集群决赛优胜者进行了公示，由广州市、佛山市和惠州市联合培育的广佛惠超高清视频和智能家电产业集群成功入围第一批决赛优胜者，成为全国首个跨区域跨领域建设的先进制造业产业集群。

此外，随着惠州新材料产业园建设的稳步推进，惠州将基于大亚湾石化区的上游产业形成石化新材料产业链，对接广东省战略性新兴产业的高端市场需求，推动新材料发展壮大为新支柱产业。

《规划》还提出，惠州以中海油惠州石化炼油、中海壳牌乙烯和埃克森美孚惠州乙烯项目为龙头，大亚湾石化园区为依托，建立上下游紧密联系、科学合理的石化产业链。超高清视频显示重点细分领域发展空间布局方面，惠州重点发展4K/8K电视机和显示器、平板、超高清机顶盒、WIFI6路由器、VR/AR、可穿戴设备等终端产品。值得期待的是，随着《规划》布局的进一步完善，惠州将进一步迎来产业转型升级，加速成为珠江东岸新增长极。

合作 促进跨区域产业协同创新发展 推动实体经济高质量发展

深圳、惠州两地如何联动、产业互补发展，将是一篇充满想象力的“大文章”。

他表示，推动产业协同发展，惠州需以更加开放包容的姿态，吸引产业资源要素聚集。

中山大学岭南学院经济学系教授、港澳珠三角研究中心副主任林江建议，深惠产业协同发展，可借鉴广佛同城的经验，在产业规划、用地规划等方面破除地域壁垒，加强协商沟通，将两地产业协同发展作为整体来谋划考虑。

需要指出的是，随着区域产业、企业、人才等要素频繁互动，优化营商环境的重要性也进一步凸显。

《规划》提出实施“培土工程”，

塑造制造业发展环境新优势。

《规划》强调，要优化营商环境，加快发

展信息、融合创新基础设施，强化制造业发展关键要素供给，构建国内最优、国际一流制造业发展环境高地。

记者获悉，今年以来，惠州聚焦全市营商环境工作“短板”，大胆创新营商环境“清单”管理制度，首次以市委深改委1号文部署优化营商环境，先后出台《惠州市2021年优化营商环境工作清单》及其细化举措，力争为全市企业提供一流的营商环境。

蓝图绘就开新局，再立潮头敢为先。值得期待的是，立足“十四五”新起点，惠州制造业发展将从“大写意”转向“工笔画”，从而推动实体经济高质量发展，构建更具竞争力的现代产业体系。

新书《博罗文脉》火热出街 千年文脉焕新风！



日前，羊城晚报《惠州文脉》编委会与中共博罗县委宣传部联合编著的《博罗文脉》一书，由羊城晚报出版社正式出版。本书是《博罗文脉》系列丛书的第一辑，40篇高质量的报道精品将视野对准博罗这座城市的文化“更迭”，解码博罗文明密码，为博罗建设县强、民富、景美、人和的现代魅力强县提供精神力量的支持。

2000年，博罗县横岭山先秦墓地震

3000多年前。虽然博罗古国早已消失在历史的烟尘中，但其悠久的文化余韵却长久地回旋在罗浮山下，东江之滨，烙下深深的印记。

如何将博罗历史文化活化，如何通过勾连历史与现实，探索千年文脉古为今用的可能性？2020年7月，由博罗县委、县政府组织的政府、媒体、专家、作家等四方社会力量，跨界融合以挖掘“特色文化基因”为导引，前往博罗“具镇村”全覆盖的397个“中心、所、站、基

地、点、户”六级新时代文明实践阵地，深入基层寻觅博罗文化遗迹，挖掘博罗文明精神内涵，溯源博罗文脉。

历时一年，数易其稿，终于成书。脱胎于《惠州文脉》，《博罗文脉》共分为七辑，分别为“岭南古国，文脉寻踪”“千年博罗，凤凰涅槃”“洞天福地，巨擘流芳”“家风延绵，豪杰代出”“人文渊薮，继往开来”“古俗新意，风尚今鉴”“品牌焕新，博罗有礼”。该书共40篇报道精品，将视野对准博罗这座文明城市的铿锵的精神力量支持。

“文化更迭”，将历史、现状与未来三者有机结合，解码博罗文明密码，提升人民群众的文化自信。

《博罗文脉》一书作为博罗县新时代文明实践系列丛书的高质量精神读本，既要回应千年文化的呼应，促进人文博罗的建设；也展示博罗现代化发展的先锋精神，为建设县强、民富、景美、人和的现代魅力强县，为进入全国县城经济社会高质量发展“第一方阵”，提供铿锵的精神力量支持。

文/图 羊城晚报记者 李海婵

设计统筹 杜卉